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Ata da reunião ordinária do Programa de Pós-
Graduação em Direito Constitucional da 
Faculdade de Direito da Universidade Federal 
Fluminense. 

 

Aos 06 dias do mês de novembro de 2023, à 20h00, teve início a reunião ordinária do Programa de 

Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da Universidade Federal 

Fluminense (PPGDC), presidida pelo professor doutor Pedro Curvello Saavedra Avzaradel, 

coordenador, com a presença dos(as) docentes: Clarissa Brandão, Fernanda Andrade, Gladstone 

Leonel Jr., Hamilton Ferraz, Mônica Paraguassu, Paulo Corval, Roberta Pedrinha e Taiguara 

Líbano; dos(as) representantes discentes Octávio Carreno (Turma 2022) e dos discentes 

Guilherme Gomes e Roberta Ferraz. Justificada a ausência dos Professores(as) Doutores(as) 

Andressa Torquato, Carlos Victor, Eduardo Val, Enzo Bello, Guilherme Peña e Marco Casamasso. 

Fez-se a leitura da pauta, regularmente encaminhada por e-mail aos docentes e discentes 

integrantes do Colegiado, conforme segue: 1) Pedido de prorrogação de Guilherme Gomes; 2) 

Pedido de trancamento de Madiane Miguez; 3) Alteração de orientação - Roberta Ferraz Minter; 4) 

Adesão ao Edital PQI da UFF; 5) Projeto de formação e atualização continuada em metodologia da 

pesquisa; 6) Informes; 

 

Antes de iniciar o primeiro ponto da pauta, o Coordenador propôs que a homologação da presente 

ata fosse realizada após a sua circulação entre os membros do Colegiado, de maneira análoga à 

ata anterior, devido ao prazo estabelecido pelo Edital PQI, que se encerra em 13/11/2023. Esta 
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medida visa agilizar o processo de homologação, eliminando a necessidade de aguardar a 

ratificação apenas na próxima reunião. No ponto um, foi deferida unanimemente pelo Colegiado a 

prorrogação excepcional por 6 (seis) meses, que se estenderá à dissertação, porém lembrando que 

o discente poderá defender antes. No ponto dois, o encaminhamento aprovado, sem oposição, foi 

pela remoção do item da pauta, devendo a discente apresentar, até a próxima reunião, a anuência 

do orientador e, preferencialmente, comparecer para prestar esclarecimentos adicionais acerca de 

seu pedido. Por sua vez, no terceiro ponto, após manifestação da Professora Mônica Paraguassu 

e esclarecimentos adicionais da discente Roberta Ferraz, o pedido de mudança de orientação foi 

aprovado pelos presentes, portanto o novo orientador será o professor Taiguara Líbano. No quarto 

ponto da pauta, o Coordenador esclareceu o conteúdo do Edital de chamamento. A professora 

Clarissa Brandão expressou seu apoio por escrito e informou que teria que se ausentar da reunião 

a partir daquele momento. Posteriormente, o professor Corval sugeriu a alocação de 50% dos 

recursos para os servidores aprovados – será proposta 1 (uma) vaga em cada linha de pesquisa 

nas seleções objeto do edital, com a possibilidade de direcionar o saldo remanescente para outros 

fins, caso não seja utilizado dentro do calendário a ser definido pela Coordenação. Nessas 

condições, a adesão do PPGDC ao PQI recebeu aprovação unânime dos presentes. Ademais, 

enfatizou-se a necessidade de que a ata seja publicada imediatamente, após sua circulação, sem 

requerer aprovação prévia na próxima reunião. Por fim, no ponto cinco, foi dada a palavra ao 

Professor Paulo Corval, que apresentou o projeto em nome do Professor Enzo Bello, que não pôde 

estar presente na reunião, com ausência justificada em ata. A princípio, o curso teria formato de 30 

(trinta) horas, incluindo a proposta de uma oficina de pesquisa empírica com professores 

convidados. O Coordenador sugeriu que o projeto fosse enquadrado como um Programa de 

Extensão, uma vez que esse formato tem ganhado relevância. O encaminhamento sugerido pelo 

professor Paulo Corval foi pela aprovação em ata e posterior análise de qual formato seria melhor 

para fins de pontuação na proposta que será encaminhada à CAPES. O ponto foi aprovado sem 

nenhuma manifestação contrária. No ponto seis, não houve necessidade de informes adicionais. 
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Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e lavrada a presente ata, redigida pela 

servidora técnica-administrativa Luciana da Costa Azevedo. Após lida, aprovada e assinada pela 

secretaria e pelo coordenador do PPGDC a ata seguirá para arquivamento e divulgação no sítio 

eletrônico do PPGDC. 

 

______________________________________________ 
PROF DR. PEDRO CURVELLO SAAVEDRA AVZARADEL 

SIAPE 2085194 
(Coordenador do PPGDC)   

 
 
 

______________________________________________ 
LUCIANA DA COSTA AZEVEDO 

SIAPE 3269230 
(Assistente em Administração)   
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